

# R A B A J O

Año XIV © Núm. 553

Elche 9 de Enero de 1921

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

Aparece semanalmente

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

No se devuelven

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

los

Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa núm. 9.)

originales

Paquete de 30 ejemplares, 1'25 pesetas.

ELCHE  
Trimestre, 1'25 pesetas  
FUERA  
Trimestre, 1'50 pesetas  
EXTRANJERO

## Ciencia y Amor

vida de relación, comienza en el hogar, se educa en la Escuela, y después se hace ciudadana, internacional e histórica, al través de las generaciones.

Por instinto de conservación, antiguamente, los pueblos se aislaban hasta con muralla; hoy, por este mismo instinto, tienden a internacionalizarse, convencidos de que no pueden vivir aislados; de que necesitan el intercambio para gozar de todos los productos de la tierra y las creaciones espirituales. Por eso los pueblos más adelantados, son los que tienen más ferrocarriles, más vapores, telégrafos, teléfonos, puertos, correos, prensa, aviación; en una palabra, los que tienen más vida de relación.

El hombre es el único animal, que puede hacer vida de relación completa en toda la especie.

No hay razón, pues, para que esté dividido en castas. Las abejas viven asociadas en su panal, pero no pueden asociar a todos los panales de la tierra. Los hombres pueden asociar todas las naciones existentes y convertir la tierra en un inmenso y delicioso panal.

El socialismo científico con su poder auxiliar, la medicina social, realizará en breve este bello ideal, y los sufrimientos y dolores humanos desaparecerán de la tierra.

RAFAEL MARTINEZ

Torrelodones.

Leed "El Socialista"

## Saludemos a año nuevo

Si, saludemos a año nuevo, simboliza para nosotros un año más de persecuciones, inquietudes, zozobras y calamidades, pero también simboliza que nos aproximamos más a la era en que tiene que prevalecer la justicia, la paz y la armonía entre todos los hombres.

Un año más para nosotros los obreros, quiere decir, más vejez, menos energías físicas, más calamidades sufridas, más miserias pasadas, pero más indignación, más odio a las miserias existentes, más condenación a este régimen de injusticias, más deseos de que desaparezcan los privilegios de clase, por cuya abolición lucharemos hasta que se implante la abolición del régimen del salario y la propiedad individual se transforme en colectiva y común.

Balancemos los obreros al finalizar el año 1920, con un año más de sufrimientos, necesidades desatendidas y ratos de dolor soportados; mientras los patronos, los privilegiados de la fortuna, nuestros explotadores liquidan con un superávit de pesetas en caja, un año más de placeres y de gozos de la vida, y lo que es más bochornoso e indigno, un año más de afecciones, de insultos y propio para nuestra clase.

Saludemos, pues, la entrada del año 1921, con más entusiasmo, virilidad y energía, para defender nuestros ideales y, no olvidemos, es más, excrementos, condenemos, maldigamos con santa indignación el hambre, las angustias, los momentos de desesperación que hemos pasado y que pudiéndonlo remediar, lo vieron nuestros patronos impasiblemente.

te, como la fiera que acecha su presa para devorarlo en las selvas del bosque.

Venganza, clamamos contra los responsables de la miseria del pueblo, odio execrable contra los hombres que tienen el corazón tan frío, que no se inmutan, cuando los que les enriquecieron casi perdieron su actividad por las miserias sufridas; no tienen derecho a quejarse, si cuando triunfe la verdadera justicia, les aplicamos la ley de Tali6n: «ojo por ojo, diente por diente».

## Los Juegos Florales

Esta fiesta cultural venia precedida de una gran propaganda y se celebr6 con la solemnidad que requiere en la fecha anunciada, pero ¿por qué no decirlo? defraud6 las esperanzas de muchos.

Nosotros asistimos a dicho acto cumpliendo un deber informativo y este nos impone la obligaci6n de dar noble y sinceramente nuestra opini6n.

Costamos mucho de las fiestas culturales, sentimos verdaderos deseos de aprender, quisiéramos saber mucho, de minar algun ramo de la ciencia, para poner nuestra inteligencia a disposici6n de la humanidad, pero del festival de los Juegos Florales hemos sacado una dolorosa decepci6n.

No hemos de regatear méritos a los trabajos leidos, ni podemos hacerlo, ni tenemos autoridad para ello, ¿pero por qué no decirlo? En los Juegos Florales se cant6 un himno a la Patria y a la Religión, se convirti6 pues la fiesta, en un acto reaccionario; los cat6licos en esta fiesta han revivido la de la venida de la Virgen que estaba muerta; se le di6 una inyecci6n, por los que leyeron y el Mantenedor, a todo lo caduco, lo desterrado, lo casi olvidado, lo que por viejo est6 llamado a desaparecer; nada de lo moderno, nada de lo viviente; el canto al Progreso brill6 por su ausencia.

Así vimos a los cat6licos como batían las manos fuertemente y rebosaban de júbilo, cuando vieron que el acto era unicamente para festejar a la Religión.

Hasta se di6 el caso, de prescindir de

la lectura de muchos trabajos premiados, que los habrían buenos seguramente y, en cambio, se permiti6 la lectura de unas cuartillas presentadas fuera de concurso, por el solo hecho de que eran de un cura y en ellas se cantaba un himno a la venida de la Virgen.

¡Bien han sabido los reaccionarios aprovecharse de los Juegos Florales!

¡Triunfaron en esta ocasi6n los curas! Que les aproveche.

## Siluetas municipales

Pone Aznar en su oratoria

tal acento, que parece dominar cuanto apetece...

hasta escalar la gloria.

Una sola vez le he oido y confieso ingenuamente,

que de no ser conocido

juraba oír a un demente.

E. DEL CISNE.

## Carta abierta

A don Diego Maciá M6gica

Respetable sefior:

Lleg6 hasta mí la noticia de que un operario de usted y, más que obrero de su casa, persona de su familia, fué a solicitar la prestara unos miserables céntimos para poder saciar el hambre y que por toda respuesta le dijo usted, que viniera a pedirme a mí, para que se los facilitara de los catorce duros que me dan los obreros semanalmente.

El hecho en sí, revela en usted una dureza de corazón y una piedad de alma al contemplar estos casos imposiblemente que, la verdad, de no haber venido la persona interesada a contármelo, lleno de indignaci6n, con las lágrimas en los ojos, no lo hubiera creido; le tenía yo en un concepto más elevado. Y no cabe ahora decir que no es verdad. Los hombres cuando lloran, no mienten.

No es esto solo lo que quería decir: sepa usted, don Diego, que si los obreros median a mí para que esté al frente de la

organizaci6n, defendiendo sus intereses catorce duros semanales, no es porque yo les haya pedido nada; que conmigo tienen ningún compromiso, y que pronto como crean que yo les estoy estafando, o que estan manteniendo a un vago, dejan de utilizarme y de pagarme, con ello no se ha perdido nada.

Y, sepa por último, que no le tolero a usted, ni a nadie, se permita la libertad de mandarme a ninguna persona que pida, lo que usted no quiso dar.

En espera de que no reincidirá en esta ocasi6n, cuando se le presenten casos análogos, queda suyo affmo.,

JUAN BARCELÓ.

## Inclusiones para el Censo

Todos los compañeros que cumplan los veinticinco años, antes del mes de Abril del próximo año 1921, como también los que tuvieran ya estos años y no

estuviesen inscritos en el Censo electoral, podrán hacerlo incluyéndose, así como también rectificar si algun error tuvieran en el Censo; pudiendo pasar por esta operaci6n, todas las noches, de ocho a diez, y los domingos hasta medio día a la secretaría de la Agrupaci6n Socialista.

Recomendamos a todos los compañeros que no estuvieran incluidos en el Censo, pasen, a fin de que puedan ejercer sus derechos de ciudadano.

LA COMISION ELECTORAL

## Ginés Ganga Tremiño

SU PRIMERA CONFERENCIA

No intentamos decir nada de lo mucho y valioso que nos dijo el estudiante socialista de esta localidad Ginés Ganga Tremiño, en la conferencia que tuvo efecto el próximo pasado domingo 2 del actual, en el Círculo Obrero.

Hemos importunado muchas veces al amigo y compañero Ginés, diciéndole

## TRABAJO

no diera una conferencia, tratando de lo que él quisiera.

Ginés por fin nos complació; pues no pudo antes, no por falta de decisión, sino por su mucho trabajo de estudio.

A requerimiento de nuestro amigo, el local para la conferencia, era el Salón del Circolo Obrero. Fué insuficiente, pues bastó un anuncio en el mismo Circolo, anunciando al conferenciante, para que la mucha concurrencia nos obligara a trasladarnos al Teatro Llorente, el que, a los pocos momentos, estaba casi lleno. Presidió el acto el compañero José Vives, quien en nombre de la Juventud Socialista, presentó a Ginés Ganga. Al principio Vives, como el estudiante, fueron saludados por una gran ovación y aplausos.

Al principio Ginés, intentamos tomar apuntes, para decir un poco de lo mucho que nos dijo, pero nuestra curiosidad y ansiedad por oír al amigo, nos hizo desistir de ello.

Solo diremos que Ginés, estuvo más de cinco cuartos de hora, disertando sobre «La explotación Infantil». Estuvo colosal, es decir, hizo un maravilloso estudio de la explotación de la infancia.

Ginés Ganga, el pasado domingo, dió a los trabajadores de Elche, su primera conferencia; no le fué difícil, es más, es tabamos esperanzados del estupendo resultado de ella.

Ginés, el domingo pasado, le habló al cerebro, pues se colocó donde esperábamos, propio de un inteligente estudiante socialista.

A las masas obreras se les debe hablar, como lo hizo nuestro amigo, antes que al corazón al cerebro; así se evita la precipitación del ser, antes que discurrir.

Buena jornada realizó este inteligente joven el domingo.

Tranquilos podrán estar los profesores de Ginés, pues su clara inteligencia, nos demuestra, que adquirirá su carrera del fruto de su estudio y no come lo adquieran muchos señoritos por la influencia política, y por el vil metal, los cuales, después, con sus profesiones, ridiculizan la ciencia y la cultura del país.

Nuestro amigo será uno de los que corresponderá a sus títulos.

Nuestra enhorabuena por su acertada conferencia y deseosos que repita otras de esta índole, en beneficio general del pueblo.

A. C.

un hermoso niño, con el nombre de Diego, hijo de nuestros compañeros Francisco Martínez Candela y Asunción Segura Sala.

Tanto el hijo como la madre, gozan de la más completa salud.

Un niño más que tiene que agradecerle a sus padres, cuando éste empieza a recapacitar, la evitación del chaparrón bautismal, ante higiénico.

## Conciencia burguesa

### La vergonzosa limosna de la Patronal

Nunca podíamos imaginar, que la clase patronal de Elche, amparándose en lo que para ellos es caridad y para nosotros una vergüenza e indignidad, llegara hasta hacer una burla de un pueblo dócil, hambriento y resignado.

La limosna intentada hacer a los muchos necesitados del pueblo de Elche por la Patronal, ha sido una prueba más del sentimiento, del amor que sienten a sus conciudadanos; una prueba más, en fin, del instinto de dominación, de rabia que sienten hacia aquellos que se esfuerzan por enriquecerlos. Claro está, la Patronal, siente impaciencia por la realización de su venganza en los obreros y obreras.

Per su mente no puede pasar, no se les puede digerir, que una masa obrera, que no hace mucho era una completa servidumbre, vaya ahora haciendo valer su condición económica, social y moral, imponiéndolas por su organización. La Patronal no se da cuenta, es decir, no quiere darse, de la gran transformación social que se está operando en el mundo.

A los obreros, la obsesión e intransigencia burguesa, no les obstaculiza el camino progresivo, y piden cuanto de justicia sea.

El resultado de tantas estulticias en los patronos de Elche, se manifiesta por la opinión sensata, pues su pretensión de humillar a los trabajadores, les ridiculiza como tales, y hasta su misma personalidad social.

¡Caridad, limosna! Dos frases que parecen ser nacidas del sentimiento, pero que no lo son; en cambio son repugnantes, encierran una vergüenza, una indignidad, un crimen, y más en la presente ocasión.

¡Cuánta miseria, cuántas angustias, hay en los hogares obreros! De todo ello, goza la patronal de Elche.

Desde que terminó la huelga última, contades serán los patronos que hayan hecho sacrificios por conciencia, en su

capital, para dar un poco de trabajo a la muchedumbre que se dedica a la industria alpargatera.

Si es verdad que se espera la baja de la trenza, y que en virtud a ello, no se fabrica; pero verdad también de que más de la mitad de los fabricantes, tienen el material de construcción en sus casas, y que en caso de sufrir los géneros baja, lo tienen ya perdido; y sin embargo de esto, no han hecho ni una alpargata. ¿Por qué? por antagonismo a los obreros, por que su constitución sentimental es así; empleando la oportuna venganza, echando al pueblo a la miseria.

Y para continuar con sus ardides la patronal, en estos pasados días festivos de Navidad, cuando el pueblo sentía más su dolor; cuando el pueblo obrero sentía latir su corazón; cuando la miseria hacía estrecharse los corazones, algo rendidos por las angustias, al ver la desigualdad social; al ver como disfrutaban muchos, mientras los obreros, sus hijos, sufrían el hambre, la miseria, que la Patronal nos lanzó hace tiempo, vienen con otra burla, con otra ofensa y escarnio, haciendo vales el Centro Industria Alpargatera, para desprender «quinientos kilos de pan, idem de arroz y doscientas cincuenta pesetas», haciendo según ellos un acto de «Caridad».

Sabemos que alguien y por cierto autoridad, al no acudir los obreros por esta limosna vergonzosa que hubiera manchado sus manos y envenenado sus labios, dijo esta frase: «Se ha visto que en Elche no hay hambre». ¿Se puede ver más maldad y torpeza? ¿Acaso creen estos señores humillar al pueblo obrero? ¡No lo conseguirán! Con los obreros no se juega como en otras ocasiones. Hambre es el que hay, mucha miseria, pero por encima de esto existe otra cosa y esto es, la vergüenza de los trabajadores.

## AYUNTAMIENTO

### ¿A quien representan los monárquicos?

A la sesión del día 7 del actual, no pudo asistir como concejal, nuestro compañero Cañizares, pues se lo impidió otros asuntos interesantes. Como de costumbre, el salón estaba lleno de trabajadores que siempre acuden solidarizados con nuestro amigo.

A la hora señalada, el mozalbete Rodríguez abre la sesión. El público, al abrirse la sesión y no vé a Cañizares, desocupa su sitio y abandona el local, dejando allí al impulsador, al autómatas alcalde y a los bultos de mármol que se dicen concejales.

El pueblo no quiere nada con ellos, les desprecia y huye; sin embargo ellos no sienten el efecto.

¡Qué bueno es tener vergüenza!

Tipografía de José Agulló, Elche

## ACTO CIVIL

Ha sido inscrito en el Registro civil,

# BANCO DE CARTAGENA

**CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS**

**CASA CENTRAL: MADRID**

**SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Águilas, Orihuela, Ceiza, Mazarrón, Caravaça, Hellen, Elche, Yecla y Totana**

**Realiza toda clase de operaciones bancarias**

**Sucursal de Elche**  **Horas de oficina de 9 a 13**

## ¡Atención!

En la Plaza Venturo número 6 se componen paraguas y sombrillas a precios económicos.

Se ponen telas nuevas de paraguas y sombrillas, armazones y bastones de todas clases.

Se garantizan las composturas para medio año.

CARLOS PICÓ (El Draperit)

## ¡Alto aquí!

A los labradores

Los hermanos José, Juan y Salvador Martínez, Barrio de San Jerónimo, pagan las pieles de caballería mayor a 20 pesetas y las menores a 10 pesetas.

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. De venta en todas las farmacias y droguerías.

## La Catalana

Gran Pintorería quitamanchas y limpiejes a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

**JUAN CEVA NAVARRO**

Tintes en todas clases de colores.—Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón.—Especialidad en limpieza a seco de todas clases de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

**ULTIMOS ADELANTOS**

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores  
Despacho: Plaza Mayor, 16 ☉☉ Talleres: Plaza del Matadero

**ELCHE (ALICANTE)**

## POLIOLÍNICA

DEL DOCTOR

**Gerónimo Sánchez Pascual**

Ex-interno del Hospital General de Madrid

Consulta General de Medicina y Cirugía; Diaria de 11 a 1.

CALLE ABADIA, NÚM. 17. - ELCHE

## Soledad Martín

MODISTA

Se ofrece a todas las compañeras, en la calle de San Isidro, nú. 19

## DICCIONARIOS

Calleja (Última edición) 12 PESETAS

Alemany, 12'50 PESETAS

De venta: Librería Agulló

ACTO CIVIL